XIAMEN DAILY



2023年3月

农历癸卯年二月十九





中共厦门市委主管主办

今日选举新一届国家机构领导人

国家主席,中央军委主席,第十四届全国人大常委会委员长、 副委员长、秘书长,国家副主席上午选出

新华社北京3月9日电 10日上午9时, 十四届全国人大一次会议在人民大会堂举 行第三次全体会议,表决关于国务院机构改 革方案的决定草案,表决第十四届全国人大

一次会议选举和决定任命的办法草案,表决 总监票人、监票人名单草案,选举中华人民 共和国主席,选举中华人民共和国中央军事 委员会主席,选举第十四届全国人大常委会

委员长、副委员长、秘书长,选举中华人民共

下午,举行代表团全体会议,酝酿国务 院总理的人选,中华人民共和国中央军事委

员会副主席、委员的人选;酝酿协商国家监 察委员会主任、最高人民法院院长和最高人 民检察院检察长的人选,全国人大常委会委

全国政协十四届一次会议10日上午举 行界别协商会议和小组会议。下午3时,举 行第三次全体会议,选举政协第十四届全国 委员会主席、副主席、秘书长、常务委员。

全国两会上感悟全过程人民民主的真谛

"人民民主是中国共产党 始终高举的旗帜"

1月19日上午,江苏南京。

经过庄严投票,一份144人的江苏省第 十四届全国人民代表大会代表名单产生。 在江苏参选的中央提名的代表候选人习近 平总书记,以全票当选。

那一天,镇江市镇江新区永兴农机机械 化专业合作社理事长魏巧第一次当选全国 人大代表,她既感光荣,更感责任重大,决心

把民意、民情带上全国两会。 接下来的一个多月,每到一个地方,魏 巧都向当地农民、农技人员、农业经营主体 收集意见,还与地方涉农高校多次沟通,不

断修改完善准备带到全国两会上的建议。 3月5日下午,人民大会堂东大厅。

习近平总书记来到他所在的江苏代表 团,同代表共商国是。包括魏巧在内的6位 代表,就服务全国构建新发展格局、大力推 进区域协同创新、坚定不移向制造业高峰攀 登、当好新时代"新农人"、为党育才、当好中 国式现代化建设排头兵等问题发言。

魏巧与习近平总书记面对面。交流中, 总书记讲起他看过的一个关于"培养一批 '一县一业'重点基地"的文件。

"我看了以后皱了眉头,这个事情不好 下指标。一个县是不是光靠一个产业去发 展,要去深入调研,不能大笔一挥,拨一笔 钱,这个地方就专门发展养鸡、发展蘑菇, 那个地方专门搞纺织,那样的话肯定要砸

春的气息,澎湃在全国两会这一中国民 主殿堂。

人民民主是社会主义的生命,是全面建 设社会主义现代化国家的应有之义。新一 届全国人大代表、全国政协委员履职尽责、 参政议政,铺展出践行全过程人民民主的生

通过全国两会上一个个生动的故事,触 摸到的是全过程人民民主的脉搏,感悟到的 是全过程人民民主的真谛。

魏巧认真地听,感觉说到自己的心坎

习近平总书记深刻指出:"靠几业,靠什 么业,都要一把钥匙开一把锁,根据具体情 况去定,不能下单子。"

魏巧认识到,习近平总书记一直在倾听 民意、接触民情中寻找治国理政的一把把 '金钥匙"。

通民心, 汇民意, 聚民智。

习近平总书记指出,人民民主是中国共 产党始终高举的旗帜。

习近平总书记同代表委员深入交流、共 商国是,生动诠释着全过程人民民主的真谛

"加快实现高水平科技自立自强,是推 动高质量发展的必由之路""推进乡村振兴, 需要大量的人才和优质劳动力""基础教育, 承担着非常光荣艰巨的历史任务"……习近 平总书记参加江苏代表团审议深刻阐释高 质量发展,从全局和战略高度作出一系列重 要论述。

新征程上,如何正确看待当前国内外形

势?如何实现民营经济健康发展、高质量发 展?在政协民建、工商联界联组会上,习近 平总书记作出重要指引。

江西省工商联主席谢茹委员格外珍惜 难得机会,"想把民营企业在国家政策支持 下奋斗的故事讲给总书记听"。

万企兴万村,就是她要讲的故事。全国 两会前,谢茹带着问题"解剖麻雀"——新余 市水北商会138家企业320名会员抱团将 致富本领、渠道"输送"给当地农民。还有哪 些短板?怎么从"帮"到"兴"?

迎着总书记关切的目光,她一一道来: 乡村物流末梢还需打通、要创新乡村金融服 务,培优乡村创业主体……

习近平总书记称赞这一行动是"壮举", 也叮嘱到农村做什么、怎么做,要有一些顶 层设计和分类指导:"资本下乡,要把投资投 到点上""有些钱都没有真正用到农民身上" "这一次我们研究机构改革,有的措施就是

在共商国是的民主殿堂上,坚持党的领 导、人民当家作主、依法治国的有机统一,民 主的阳光照耀中华大地。

"我国全过程人民民主不 仅有完整的制度程序,而且有 完整的参与实践'

3月7日上午,十四届全国人大一次会 议各代表团举行代表小组会议,审议立法法 修正草案。

作为"管法的法",立法法时隔8年再次 修改,修正草案提出"立法应当坚持和发展 全过程人民民主,尊重和保障人权,保障和 促进社会公平正义"。

'全面依法治国最广泛、最深厚的基础 是人民,把'全过程人民民主'写入立法法, 不仅有助于公平正义更好实现,也丰富了人 民当家作主的实践。"哈尔滨工业大学校长 韩杰才代表说。

法治护航人民民主,"全过程"的应有之

习近平总书记指出,我国全过程人民民 主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参

拿到立法法修正草案,上海市长宁区虹 桥街道荣华居民区党总支第一书记、古北市 民中心主任盛弘代表在"基层立法联系点" 相关条款下标注了记号。

"'基层立法联系点'入法,将进一步促 进联系点提升工作水平,对我来说更是分外 亲切。"盛弘说。

她不会忘记,2019年11月2日,习近平 总书记正是在虹桥街道古北市民中心考察 时首次提出"全过程的民主"。

2022年11月,立法法修正草案立法意 见征询会在古北市民中心召开,引发了大家 的热烈讨论,而上一次立法法修改时,也同 样在虹桥街道汲取了民智。

盛弘说,全过程人民民主融入社区治理 的各方面,就要推动意见征询和民主协商互 相促进,形成"有事好商量,众人的事情众人 商量"的良好民主法治氛围。

全过程人民民主,是全链条、全方位、全

2013年,中国社科院学部委员孙宪忠 刚当选全国人大代表,就提出首个关于民法 典编纂的议案,之后伴随新中国第一部以 "法典"命名的法律编纂,他提出70多条议 案和大量建议、立法报告。

"我个人的这段经历,只是这个伟大时 代的小小的片段和侧面,映照的是我们国家 走过的辉煌。"孙宪忠代表说。

立法法修正草案增加规定:"国家监察 委员会根据宪法和法律、全国人大常委会的 决定,制定监察法规,报全国人大常委会备 案。 (下转A03版)

本报讯(记者 谢嘉迪 通讯员 李如)3 月9日,由厦门市委政法委、厦门路桥建 设集团有限公司党委共同主办的"植初 心,种未来"挂钩帮扶主题党日活动,在同 安区莲花镇尾林村举行。作为贯彻落实

2023年中央1号文件关于"全面推进乡村

振兴重点工作"的重要实践,厦门路桥建

设集团以党建为引领发挥国企担当,聚焦

产业兴旺,与市委政法委等相关市直机关

事业单位通过靶向施策、精准助力,切实

林村村民对未来的丰收愿景有了新期

盼。在昨日上午的主题党日活动中,尾林

村中的60亩撂荒地被正式启用,来自市

委政法委、厦门路桥建设集团等多家单位

的志愿服务队员通力协作,在连绵丘陵

由于自然条件差、多数村民外出打工等因

素,这里有着百余亩没人种植致撂荒的土

地。为盘活乡村资源,市委政法委、厦门

路桥建设集团党委先后6次开展实地走

访,结合村情民情、资源环境等因素,探寻

适应性强、种植风险小、经济价值 高……市委政法委、厦门路桥建设集团党

尾林村位于同安西北部,四面环山。

间,种下一棵棵象征绿色希望的油茶树。

"春种一粒粟,秋收万颗子。"如今,尾

打好富民强村"攻坚战"。

市领导率队赴上海杭州深圳广州学习考察

本报讯 (特派记者 蒸镇金)3月6 日-9日,市委书记崔永辉率队先后赴上 海、杭州、深圳、广州,实地学习考察先进 城市在深化改革、创新发展、社会治理等 方面的好经验好做法,开展招商引资和项 目对接,扩大交流合作,推动经济社会高

质量发展。 四天时间里,从长三角到珠三角,崔 永辉一行深入自贸区、城市新区、科学 城、交易所、码头、展览中心、文化街区, 并访企业、进校园,白天考察、晚上交流, 一路学习、一路思考。大家认为,此次考 察开阔了视野、增长了见识、看到了差 距、启迪了思路。要认真学习借鉴先进 城市的开放理念、发展气魄、创新精神和 先进经验,解放思想、对标一流、奋勇争 先,以更高站位、更广视野、更高标准谋 划推进厦门改革发展,在勇担国家使命 中不断创造发展机遇,为中国式现代化 探索试验、探路先行。

考察中,崔永辉分别与广东省委副书

记、深圳市委书记孟凡利,上海市委常委、 浦东新区区委书记、中国(上海)自由贸易 试验区管委会主任朱芝松,上海市委常 委、临港新片区党工委书记、管委会主任 陈金山,浙江省委常委、杭州市委书记刘 捷等深入座谈交流,共话合作发展。崔永 辉表示,当前我们正在全面贯彻落实党的 二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记 重要讲话重要指示精神特别是致厦门经 济特区建设40周年贺信重要精神,深入 开展"深学争优、敢为争先、实干争效"活 动,着力抢机遇、强优势、挖潜力,以科技 创新引领动能转换,主动对接融入长三角 一体化发展和粤港澳大湾区建设,打造新 发展格局节点城市,努力率先实现社会主 义现代化。希望两地加强战略对接,深化 交流合作,携手高质量发展,共同服务好 国家发展大局。崔永辉一行还分别与复 旦大学党委书记裘新、华润集团总经理王 崔军、万科集团董事会主席郁亮座谈交 流,双方一致同意在巩固现有合作的基础 上.推动更宽领域、更深层次的合作,谱写 互利共赢新篇章。

学习考察改革创新经验是崔永辉一 行此行的重要目的。带着对厦门改革创 新的实践与思考,崔永辉一行前往上海临 港新片区、上海浦东新区行政服务中心、 深圳前海深港现代服务业合作区、港交所 前海联合交易中心、广州港南沙港区四期 全自动化码头等,了解一系列改革创新经 典案例,探寻其背后蕴藏的"成功密码"。 崔永辉表示,唯有改革创新,厦门才能永 葆生机活力。改革创新的关键是解放思 想、敢为人先,唯有思想大解放,才有改革 大突破。我们要涵养勇立潮头的情怀担 当,砥砺勇毅前行的作风意志,不自满、不 懈怠,以改革创新的思路和方法破解难 题、创造机遇,更加注重企业和群众需求,

科技创新是高质量发展的重要支撑, 是事关厦门发展成败的大事。上海临港 新片区国际创新协同区通过汇聚国内外

努力为厦门闯新路、为全国创经验。

顶尖人才大力发展前沿科技产业,99平 方公里的深圳光明科学城集中布局了24 个重大科技创新载体,深圳前海深港现代 服务业合作区去年新落地了30个世界 500强投资项目……四个城市推进科技 创新的大手笔、大气势,让大家印象深刻, 加快推进科技创新的责任感、紧迫感更加 强烈。崔永辉说,厦门推进科技创新,加 快动能转换,迫在眉睫。要用好自贸区、 金砖创新基地、自创区、科学城等平台载 体,厚植创新生态,汇聚创新资源,不断开 辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新 优势

如何更好发挥数字赋能作用,是摆在 厦门面前的一大课题。崔永辉一行先后 走进杭州城市大脑运营指挥中心、深圳数 据交易所、广州数据交易所及部分数字经 济企业,了解数据收集、存储、流通、使用 等方面做法,针对厦门数字化转型、数字 化治理工作的痛点难点,虚心请教,寻求 良策。(下转A02版)

[A07版]

我市出台实施方案 助力经营主体发展

明确提出五大重点任务、15 项具体措施,建立经营主体 全生命周期服务链条





[A10版]

实现人居环境提升

同安区党员群众积极参与村 镇环境大提升行动,共建富 美银城

委集智聚力,发掘经济作物优势塑造产业 -目前,油茶园基地项目已投入30万 元用于采购树苗及开荒,第一期开发60 亩用地,预计3年可开始收成,6年左右进 入丰产期,将"撂荒地"变"金银山"。 念好"山字经"、办好乡村事,在打好乡

产业发展切入点:种油茶树。

村产业基础的同时,市委政法委与厦门路 桥建设集团党委紧盯村民之"忧",主动补 齐民生短板:修建水坝,为农田解渴;优化 山道,替发展开路……如今,尾林村生态。 生活、生产环境的全方位提升,已吸引了 20多名外出务工的村民"回流"

(下转A02版)

国内统一连续出版物号 CN 35-0022

厦门日报社出版 厦门报业传媒集团印刷

晴到多云,夜晨有轻雾 15℃~26℃